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I. INFORMACIE OGOLNE

Podstawy prawne
Egzaminy eksternistyczne, jako sposdb uzyskiwania s$wiadectwa ukonczenia szkoty,
zostaty ograniczone do zakresu szkdt ogodlnoksztatcgcych, tj. szescioletniej szkoty
podstawowej, gimnazjum i liceum ogolnoksztatcgcego.

Zgodnie z art. 9a ust. 2 i 9c ust. 2 Ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie
oswiaty (DzU z 2004 r., nr 256, poz. 2572, z pdézn. zm.) przygotowanie
i przeprowadzanie egzamindw eksternistycznych zostato powierzone Centralnej Komisji
Egzaminacyjnej (CKE) i okregowym komisjom egzaminacyjnym (OKE).

Sposdb przygotowania i przeprowadzania egzamindw eksternistycznych reguluje
Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 18 wrzes$nia 2007 r. w sprawie
egzamindw eksternistycznych (DzU nr 179, poz. 1273). Na podstawie tego
rozporzadzenia CKE i OKE opracowaty Procedury organizowania i przeprowadzania
egzamindw eksternistycznych z zakresu szescioletniej szkoty podstawowej dla dorostych,
gimnazjum dla dorostych, liceum ogdlnoksztatcacego dla dorostych.

Zakres sprawdzanych wiadomosci i umiejetnosci okreslajg standardy wymagan
bedace podstawag przeprowadzania egzamindéw eksternistycznych z zakresu gimnazjum
dla dorostych, ktére sg zatacznikiem nr 2 do Rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej
z dnia 27 wrzesnia 2007 r. w sprawie standardéow wymagan bedgcych podstawg

przeprowadzania egzamindw eksternistycznych (DzU nr 184, poz. 1309).

Warunki przystapienia do egzaminéw eksternistycznych
Do egzamindw eksternistycznych z zakresu gimnazjum dla dorostych moze przystgpic
osoba, ktora:
e ukonczyla szescioletnig szkote podstawowg albo klase VI lub VII osmioletniej
szkoty podstawowej
e ukonczyta 18 lat
e nie jest uczniem gimnazjum.

Osoba, ktéra chce zdawaé egzaminy eksternistyczne i spetnia wyzej wymienione
warunki, powinna na dwa miesigce przed sesjq jesienng lub zimowa ztozy¢ w OKE
wilasciwej swemu miejscu zamieszkania:

o Swiadectwo ukonczenia odpowiedniej szkoty (szescioletniej szkoty podstawowej
albo klasy VI lub VII os$mioletniej szkoty podstawowej) lub indeks zawierajacy
wpis potwierdzajacy uzyskanie promocji do klasy VII lub VIII o$mioletniej szkoty

podstawowej dla dorostych



e o0$wiadczenie, ze nie jest uczniem (stuchaczem) gimnazjum
e kserokopie stron dowodu osobistego zawierajacych date urodzenia i numer
ewidencyjny PESEL
e wniosek o dopuszczenie do egzaminu eksternistycznego.
Formularz wniosku znajduje sie na stronach internetowych CKE i OKE w formie
zatacznika do procedur.
Miesigc przed rozpoczeciem sesji egzaminacyjnej osoba dopuszczona do egzaminu
sktada w OKE deklaracje, w ktérej wskazuje, z jakich przedmiotow chce zdawac
egzaminy w danej sesji i przedktada dowdd optaty za te egzaminy. Informacji o kosztach

egzaminu udziela OKE.



II. STANDARDY WYMAGAN EGZAMINACYINYCH

I. WIADOMOSCI

Zdajacy zna fakty, rozumie i stosuje pojecia, prawidiowosci i teorie oraz przedstawia

i wyjasnia zdarzenia, zjawiska i procesy dotyczace:

1) Ziemi jako czesci Wszechswiata;

2) Ziemi jako Srodowiska zycia, jej przesziosci geologicznej i obrazu wspdiczesnego;

3) interakcji Ziemia - cztowiek oraz gospodarowania zasobami naturalnymi Ziemi;

4) wspbtczesnych przemian gospodarczych, spotecznych i politycznych
na kontynentach i w wybranych panstwach;

5) Zzrédet konfliktdw i prob ich rozwigzywania;

6) potencjatu naturalnego, ludnosciowego, gospodarczego i kulturowego Polski;

7) Polski na tle Europy i $wiata;

8) problemow integracyjnych na $wiecie, w Europie i w Polsce.

II. UMIEJETNOSCI

Zdajacy:
1) stosuje terminy i pojecia geograficzne:
a) czyta ze zrozumieniem teksty, w ktorych wystepujg terminy i pojecia
geograficzne,
b) wybiera i stosuje odpowiednie terminy i pojecia do opisu obiektéw oraz zjawisk
i procesdw wystepujacych w $srodowisku geograficznym;
2) lokalizuje wazne obiekty i obszary przyrodnicze oraz spoteczno-ekonomiczne na
powierzchni Ziemi i wskazuje ich potozenie na mapach;
3) odczytuje informacje geograficzne z roznych zrédet: tekstu, map, plandéw, tabel,
wykreséw, rysunkdéw, schematéw, fotografii i innych;
4) selekcjonuje, interpretuje, przetwarza i prezentuje informacje geograficzne;
5) okresla warunki wystepowania oraz opisuje przebieg zjawisk i proceséw zachodzacych
w Srodowisku geograficznym;
6) stosuje informacje geograficzne w celu rozwigzywania zadan praktycznych (np. okresla
potozenie geograficzne obiektéw, wykorzystujgc kierunki  geograficzne

i wspotrzedne geograficzne);



7) ocenia w kategoriach geograficznych dziatalno$¢ gospodarcza, spoteczng

i politycznag ludzi;

8) przewiduje zmiany w S$rodowisku geograficznym spowodowane czynnikami

naturalnymi lub dziatalnoscig cztowieka.



III. OPIS EGZAMINU

Forma egzaminu

Egzamin eksternistyczny z geografii, zwany dalej egzaminem, ma forme pisemna.
Sprawdza wiadomosci i umiejetnosci okreslone w standardach wymagan bedacych
podstawq przeprowadzania egzaminu eksternistycznego z tego przedmiotu. Trwa
120 minut.

Osoba przystepujaca do egzaminu rozwigzuje =zadania zawarte w arkuszu
egzaminacyjnym. Przed rozpoczeciem egzaminu kazdy zdajacy otrzymuje arkusz i karte
odpowiedzi od czionka zespotu nadzorujgcego. Ewentualny brak w arkuszu lub brak karty
odpowiedzi zgtasza przewodniczagcemu zespotu nadzorujacego, po czym otrzymuje nowy
arkusz egzaminacyjny z nowq kartg odpowiedzi. W dalszej kolejnosci, ale jeszcze przed
rozpoczeciem egzaminu, na pierwszej stronie arkusza i na karcie odpowiedzi zdajacy
umieszcza swoj numer ewidencyjny PESEL. Nie podpisuje natomiast ani arkusza
egzaminacyjnego, ani karty odpowiedzi.

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego znajduje sie instrukcja
dla zdajacego. Nalezy sie z nig zapoznaé, gdyz zawiera ona zapisy dotyczace
postepowania podczas rozwigzywania zadan.

Arkusz egzaminacyjny skfada sie z réznego rodzaju zadan zamknietych i otwartych.
Wsrod zadan zamknietych mogg wystgpié:
e zadania wyboru wielokrotnego, w ktérych zdajacy wybiera poprawng odpowiedz
sposréd kilku podanych propozycji
e zadania typu ,prawda - fatsz”, w ktorych zdajacy stwierdza prawdziwosé
(lub fatszywos$¢) zdan zawartych w zadaniu
e zadania na dobieranie, w ktérych zdajacy taczy ze sobg (przyporzadkowuje do siebie)
odpowiednie elementy (np. stowa, wyrazenia, fragmenty tekstu, ilustracje).
Wsrod zadan otwartych moga wystapic:
e zadania z lukg, w ktorych zdajacy wstawia odpowiednie stowo, wyrazenie, liczbe jako
uzupetnienie zwrotu, zdania, fragmentu tekstu
e zadania krotkiej odpowiedzi, w ktorych zdajacy udziela odpowiedzi w formie jednego
lub kilku wyrazéw albo od jednego do kilku zdan.

Obok kazdego zadania podana jest liczba punktéw, ktérg mozna uzyskac za jego
poprawne rozwigzanie. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy moze otrzymac
50 punktéw.

Po zakonczeniu egzaminu prace zdajacych sprawdzajg i oceniajg odpowiednio

przeszkoleni egzaminatorzy powotani przez dyrektora OKE. Wynik egzaminu ustala



komisja okregowa na podstawie liczby punktédw przyznanych przez egzaminatorow. Jest

on ostateczny i nie stuzy na niego skarga do sadu administracyjnego.

Na wniosek zdajacego sprawdzony i oceniony arkusz egzaminacyjny oraz karta

odpowiedzi sg udostepniane zdajacemu do wgladu w miejscu i czasie wskazanym przez
dyrektora OKE.

7.
8.

Zasady oceniania prac egzaminacyjnych
Rozwigzania zadan oceniane beda przez egzaminatoré4w na podstawie jednolitych
w catym kraju kryteriow.
W zadaniach krotkiej odpowiedzi, za ktére mozna przyznac¢ tylko jeden punkt,
przyznaje sie go wylacznie za odpowiedz zgodng z poleceniem i w petni poprawng;
jesli podano wiecej odpowiedzi (argumentdéw, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, to ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej),
o ilu mowi polecenie.
Jesli w zadaniu krotkiej odpowiedzi oprécz zgodnej z poleceniem, poprawnej
odpowiedzi dodatkowo podano odpowiedz (informacje) btedna, sprzecznag
z odpowiedzig poprawng lub niezgodng z poleceniem, za zadanie nie przyznaje sie
punktow.
Zadanie rozszerzonej odpowiedzi jest oceniane wedtug szczegétowych kryteridw.
Zapisy w brudnopisie nie sg oceniane.
Wyrazony w punktach wynik uzyskany przez zdajacego przeliczany bedzie na stopnie
szkolne wedtug zasady opisanej w § 19 pkt 6 Rozporzgdzenia Ministra Edukacji
Narodowej z dnia 18 wrzesnia 2007 roku w sprawie egzamindw eksternistycznych.

Przeliczenie punktéw uzyskanych na egzaminie na stopnie szkolne jest nastepujace:
47-50 pkt - celujacy (6)
46-39 pkt - bardzo dobry (5)
31-38 pkt - dobry (4)
23-30 pkt - dostateczny (3)
15-22 pkt - dopuszczajacy (2)
ponizej 15 punktéw - niedostateczny (1)

Zdajacy zda egzamin, jezeli otrzyma ocene wyzsza od niedostatecznej.
Wynik egzaminu - wyrazony w skali stopni szkolnych - bedzie odnotowany

na swiadectwie ukonczenia szkoty.

Skladanie zastrzezen

Jezeli zdajacy uzna, ze zostaly naruszone procedury przeprowadzania egzaminu, moze

w terminie 2 dni od dnia przeprowadzenia egzaminu ztozy¢ zastrzezenia do dyrektora
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OKE. Dyrektor OKE rozpatruje zastrzezenia w terminie 7 dni od dnia ich otrzymania.
Rozstrzygniecie dyrektora OKE jest ostateczne.

W razie stwierdzenia, na skutek powyzszych zastrzezen lub z urzedu, naruszenia
przepisow dotyczacych przeprowadzania egzaminu, ktére moze mie¢ wptyw na wynik
egzaminu, dyrektor OKE, w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji
Egzaminacyjnej, moze uniewazni¢ egzamin i zarzadzi¢ jego ponowne przeprowadzenie
w nastepnej sesji egzaminacyjnej. Uniewaznienie moze nastgpi¢ w stosunku

do poszczegolnych lub wszystkich oséb zdajacych.

Uniewaznienie egzaminu

Egzamin moze by¢ uniewazniony w dwoch przypadkach:

e gdy zespdt nadzorujacy przebieg egzaminu stwierdzi, ze zdajacy niesamodzielnie
rozwigzuje zadania egzaminacyjne lub swoim zachowaniem zaktdca egzamin,
np. przeszkadza innym zdajacym, nie przestrzega zakazu wniesienia na sale
egzaminacyjng telefonu komoérkowego (wéwczas egzamin uniewaznia przewodniczacy
zespotu nadzorujgcego)

e gdy egzaminator podczas sprawdzania prac stwierdzi, ze praca zdajacego jest
niesamodzielna, np. jest plagiatem jakiej$ publikacji lub jest taka sama jak innego

zdajacego (w tym przypadku uniewaznienia dokonuje dyrektor OKE).

Swiadectwo
Swiadectwo ukoriczenia gimnazjum otrzymuje osoba, ktéra zdata egzaminy ze wszystkich
obowigzkowych zaje¢ edukacyjnych ujetych w ramowym planie nauczania gimnazjum dla
dorostych, tj. z nastepujacych przedmiotéw: jezyk polski, jezyk obcy nowozytny, historia,

wiedza o spoteczenstwie, matematyka, biologia, chemia, fizyka, geografia, informatyka.

Sesje egzaminacyjne
Egzaminy eksternistyczne przeprowadza sie w catym kraju w tym samym terminie,

dwukrotnie w ciggu roku:

1) w zimowej sesji egzaminacyjnej — w okresie od dnia 1 lutego do ostatniego dnia

lutego

2) w jesiennej sesji egzaminacyjnej - w okresie od dnia 1 pazdziernika do dnia
31 pazdziernika.

Osoba dopuszczona do egzamindw eksternistycznych zdaje egzamin z danego

typu szkoty w okresie nie dtuzszym niz dwa lata. W uzasadnionych przypadkach dyrektor

komisji okregowej moze przediuzy¢ okres zdawania egzamindw o jedng sesje

egzaminacyjna.
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IV. PRZYKLADOWY ARKUSZ EGZAMINACYIJNY

Arkusz
egzaminacyjny
120 minut
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KOD ARKUSZA

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY
Z. GEOGRAFII

GIMNAZJUM

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajgcego

1.

2.

(98]

9]

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron i kart¢ odpowiedzi. Ewentualny
brak stron lub inne usterki zgto$ cztonkowi zespotlu nadzorujacego egzamin.

Na tej stronie 1 na karcie odpowiedzi wpisz swdj numer ewidencyjny PESEL. Na karcie
odpowiedzi zamaluj pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Btedne zaznaczenie
otocz kotkiem 1 zaznacz wlasciwe.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwiazania zapisuyj w arkuszu egzaminacyjnym (nie na karcie odpowiedzi)
dlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/atramentem. Pisz czytelnie. Nie uzywaj
korektora.

Pomytki wyraznie przekreslaj.

Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsce z napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Zyczymy powodzenia!

|Za rozwigzanie wszystkich zadan mozna otrzymac tacznie 50 punkt()w.|

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (I pki)
Podkresl poprawna odpowiedz.
Wspotrzedne geograficzne punktu A to:

22° 23°
A. 47°30'N, 23°W 4r
B. 23°N, 47°30'W oA
C. 47°30'N, 23°S e

D. 47°30'S, 23°E

Zadanie 2. (2 pkt)

W tabeli podano wybrane informacje o planetach Uktadu Stonecznego.

. . L Srednia warto$¢
Srednia od'leglosc predkosci ruchu Masa
Nazwa od Slonca po orbicie (Ziemia = 1)
(mlIn km) (km/s)

Merkury 57,9 474 0,055
Wenus 108,2 35,0 0,815
Ziemia 149,6 29.8 1,000
Mars 2279 24,1 0,107
Jowisz 778,3 13,1 317,900
Saturn 14294 9,6 95,183
Uran 2875,0 6,8 14,501
Neptun 4504,3 5,4 17,239

Zrédto: Tablice geograficzne, Wydawnictwo Adamantan, Warszawa 1998.

Na podstawie danych z tabeli podaj nazwe planety,

a) ktorej srednia odleglo$¢ od Stonca jest najwigKsza. ........ceeevvevveervienieenieennnnne,
b) ktorej srednia warto$¢ predkosci ruchu po orbicie jest najwigksza. .........cceccveeeeveeeiieennnens

c) ktorej masa jest najbardziej zblizona do masy Ziemi. ...........cceceeveeenieeiiienieenieennee.
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Zadanie 3. (2 pkt)

Na rysunku literami A-D zaznaczono wybrane miejsca na powierzchni Ziemi.

'I rr 'Ir I:: .!i I ‘ I | ! '
[ - | | | | | | |
| 80° (‘3_0‘J 400 200 0O 2:00 40D 60° 8_0‘J 10

a
/

Uzupelnij zdania, wpisujac odpowiednie litery z powyzszego rysunku.
a) Potudnie stoneczne jest najwczesniej w miejscu oznaczonym na rysunku litera ........... .
b) Miejsca polozone na pétkuli zachodniej oznaczono na rysunku literami ............ T eereene .

¢) 10 marca astronomiczna zima trwa jeszcze w miejscach oznaczonych na rysunku literami

Zadanie 4. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono $rednie miesigczne temperatury powietrza (T) 1 miesigczne sumy
opadow (O) dla jednej ze stacji meteorologicznych w Europie.

1 11 111 1V \4 VI (viI|viil | IX | X | XI | XII |ROK
(O]é) -16,4|-156| -85 | 4,1 | 14,2 | 19,5 (21,3| 19,2 | 13,0 | 40 | -5,3 |-13,0| 3.0
0 16 14 20 20 33 32 | 35| 27 26 | 30 | 24 21 298
(mm)

Na podstawie danych z tabeli oblicz roczng amplitud¢ temperatury powietrza na tej stacji.
Zapisz obliczenia.

Roczna amplituda temperatury: ..........cccccveeveennennne.
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Zadanie 5. (2 pki)
Na podstawie danych z tabeli w zadaniu 4. podaj dwie cechy klimatu miejsca, w ktorym jest
polozona stacja meteorologiczna.

Zadanie 6. (I pki)

Na schematycznym rysunku zaznaczono literami A-C warstwy, z ktorych zbudowana jest Ziemia.

Korzystajac z rysunku, uzupelnij tabelg, wpisujac odpowiednio nazwy ponizej zapisanych
warstw,
Warstwy: skorupa ziemska, jadro Ziemi, ptaszcz Ziemi

Litera na rysunku Nazwa warstwy

A

B

C

Zadanie 7. (3 pkt)
Podaj warunek wystepowania erozji wglebnej rzeki oraz nazwe formy terenu powstalej
w wyniku tego procesu. Opisz t¢ forme.

FOorma terenu .....cooueeveeeeneeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeen.

OPIS TOTINLY .ttt ettt et ettt et e sttt et e st e et e e eaeeeabeesseeeabeesseeenbeesseeeabeesabeenseasnneenseesnnean



Zadanie 8. (I pkt)

Na rysunku zaznaczono strzalkami kierunek wiatru, ktory jest typowy dla obszarow
Azji Potudniowej i Azji Poludniowo-Wschodnie;j.

Lato Zima
N. . - f‘*~~—-w . . u’n
IZ‘?, M Wy:z Wyz N Niz

lad o ocean lad ocean

Y — ._g—\‘_’..\__" Y—.._.v—-\_ _.ﬁ-\\--,—q_‘_’.
'

Podaj nazwe wiatru, ktorego kierunek zaznaczono na rysunku strzalkami.

Zadanie 9. (2 pkt)

Pogrupuj podane nizej obszary na gesto i stabo zaludnione. )
Obszary: Nizina Chinska, Nizina Amazonki, Nizina Gangesu, Pélwysep Arabski, Wyzyna Slaska,
Grenlandia

Obszary gest0 ZalUANIONE: ........coouiiiiiiiiiiiiieieeteee ettt et sttt et et naeeaeens

Obszary stabo ZalUANIONE: ........cc.iiiiiiiiiiiiiciiee et et e ettt e e be e seeenbeessaeensaens

Zadanie 10. (2 pki)

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan, piszac P przy zdaniach prawdziwych i F przy zdaniach
falszywych.

1. Chinczycy naleza do odmiany (rasy) negroidalne;j. ..........

2. Jezyk chinski jest jezykiem ojczystym dla najwigkszej liczby ludno$ci na §wiecie. ............

3. Religia o najwigkszej liczbie wyznawcow na §wiecie jest buddyzm. ..............

4. Potwysep Indyjski zamieszkuja gtownie wyznawcy islamu. ..............

Zadanie 11. (I pki)

Podaj przyklad negatywnego wplywu dzialalnosci gospodarczej czlowieka na hydrosfere.
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Zadanie 12. (2 pki)
W tekscie przedstawiono pozytywne i negatywne skutki globalnego ocieplenia dla rolnictwa
w Polsce.

Notowane w ostatnim czasie w Polsce zmiany temperatury nie dziwiq dr. Jerzego Kozyry,
agroklimatologa z Instytutu Uprawy, Nawozenia i Gleboznawstwa w Putawach. — Jest to oczywisty
efekt globalnego ocieplenia — mowi. Dodaje, ze w Polsce liczona w sposob tradycyjny srednia z
ostatnich dziesieciu lat jest wyzsza o mniej wiecej 1 stopien od normy z lat 1960-90. To bardzo
duzo. Ten wzrost sprawil, ze obecnie mozemy liczy¢ na dojrzewanie kukurydzy na catym obszarze
naszego kraju, gdy w latach 70. dojrzewala tylko na Dolnym Slasku — w najcieplejszym regionie
Polski. Dzisiejsze warunki klimatyczne w Polsce mozemy porownac do tych, jakie panowaly przed
1990 r. w Dolnej Austrii i w potnocnych Wegrzech — regionie znanym z produkcji tokaju. Produkcja
dobrych win w Polsce jest wiec bardzo realna.

Ale sq tez i negatywne dla rolnictwa skutki ocieplenia. Dr Kozyra podaje przyktady: — Po roku 1990
straty spowodowane suszq zdarzajq sie coraz czesciej, a tegoroczne przymrozki z poczqtku maja
spowodowaty kleske w sadach, bo drzewa wznowily wegetacje po zimie o blisko dwa tygodnie
wczesniej. Wystarczylo krotkie wtargniecie zimnego powietrza nad cieplejszy niz normalnie obszar

Polski.
Zrodlo: http:/pogoda.gazeta.pl/pogoda/1,79003,4258427.html

Na podstawie tekstu zréodlowego podaj po jednym pozytywnym i negatywnym skutku
globalnego ocieplenia dla rolnictwa w Polsce.

SKULEK POZYLYWILY: ...etieiiieiiieeie ettt ettt et ste et e sttt ebee et e e beeesbeeseeesseesseeesseesaeensaenseesnseenssesnseenseanns

Zadanie 13. (2 pkt)

Wzrost liczby ludnos$ci, powoduje koniecznos$¢ powigkszania obszaréw upraw, prowadzac do
zmian w $rodowisku geograficznym.

Przedstaw te zmiany w formie modelu przyczynowo-skutkowego. W tym celu wpisz do
schematu we wlasciwej kolejnosci oznaczenia literowe ponizej podanych okreslen.

A) konieczno$¢ powigkszenia obszaréw upraw roslin zywieniowych
B) nasilenie sptywu powierzchniowego wod opadowych

C) szybsze tempo erozji gleb

D) wzrost liczby ludnosci

E) wzmozone wycinanie laséw

F) wystepowanie powodzi

e R
\A
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Zadanie 14. (2 pki)

Wymien dwie formy prawnej ochrony przyrody w Polsce.

Zadanie 15. (I pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie parkéw narodowych w Polsce.
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Zrodto: Geografia. Zadania na mapach konturowych i topograficznych, Wydawnictwo Demart, Warszawa 2002.

Podkresl poprawna odpowiedz.

Liczbami 1-3 oznaczono na mapie nastgpujace parki narodowe:

A. Pieninski, Wielkopolski, Tatrzanski.
B. Magurski, Stowinski, Poleski.

C. Bieszczadzki, Karkonoski, Swiqtokrzyski.

D. Stowinski, Bialowieski, Tatrzanski.
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Zadanie 16. (2 pki)

Na wykresie przedstawiono procentowy udziat ludno$ci miejskiej na §wiecie w latach 1960-2030.
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Na podstawie wykresu uzupelnij zdania.

a) W 2000 r. w miastach mieszkato ............ % ludnosci $wiata.

b) Migdzy 1960 r. a 2000 r. wskaznik urbanizacji wzrésto ............ %.

Zadanie 17. (2 pkt)

Korzystajac z wykresu w zadaniu 16., opisz prognozowane zmiany wskaznika urbanizacji
na Swiecie od 2000 r. do 2030 r. oraz podaj jedna przyczyng tych zmian.

Opis zmian:

Zadanie 18. (I pki)

Z podanych panstw wypisz dwa powstale w wyniku rozpadu Zwigzku Socjalistycznych
Republik Radzieckich (ZSRR).

Panstwa: Biatoru$, Czechy, Chorwacja, Stowenia, Ukraina, Wegry

Lo, 2t e
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Zadanie 19. (2 pki)

Pogrupuj podane nizej panstwa ze wzgledu na poziom rozwoju gospodarczego, wpisujac je
w odpowiednie miejsce tabeli.

Panstwa: Etiopia, Francja, Nigeria, Polska, Stany Zjednoczone, Wegry

Kraje wysoko rozwinigte Kraje Srednio rozwinigte Kraje rozwijajace si¢

Zadanie 20. (3 pki)

Ponizej liczbami 1-6 zaznaczono wybrane rzeki w Polsce.

Zapisz w tabeli nazwy rzek oznaczonych liczbami 1-6.

Numer na mapie Nazwa rzeki
1

QN | AW

Zadanie 21. (2 pki)
Podaj dwa sposoby gospodarczego wykorzystania rzek w Polsce.



Zadanie 22. (2 pki)

Podaj dwie cechy klimatu Polski §wiadczace o jego przejSciowosci.

Zadanie 23. (2 pki)

Uzupelnij tabele, wpisujac w odpowiednie miejsca nazwy pigciu regionéow geograficznych

wybranych z podanych ponizej.

Regiony geograficzne: Niecka Nidzianska, Polesie Lubelskie, Tatry, Zutawy Wislane, Roztocze,
Pojezierze Pomorskie, Karkonosze

Pas gor Pas wyzyn Pas nizin Pas pobrzezy

Zadanie 24. (2 pkt)
Ponizsze informacje pochodza z artykutu opublikowanego 30 stycznia 2006 r.
GUS: liczba ludnosci Polski w 2005 r. spadta do 38 min 157 tys.

Liczba ludnosci Polski wyniosta na koniec 2005 r. 38 min 157 tys. osob, czyli ok. 17 tys. mniej niz
w koncu 2004 r. [...]
Wedtug Urzedu ubiegly rok byt siodmym z kolei, w ktorym odnotowano rzeczywisty ubytek ludnosci
i czwartym, w ktorym wystqpil ujemny przyrost naturalny.
GUS szacuje, ze w 2005 r. liczba urodzen Zywych wyniosta ok. 364 tys., czyli o ponad 8 tys. wiecej
niz w 2004 r., ale o blisko 33 proc. mniej niz w 1990 roku. Natomiast w ubieglym roku zmarto okoto
368 tys. 0sob, czyli okoto 5 tys. wiecej niz w 2004 roku.
W ogdlnej liczbie ludnosci Polski na koniec 2005 r. kobiety stanowily ponad 52 proc., co oznacza,
ze na 100 mezczyzn przypada 107 kobiet (111 w miastach i 101 na wsiach). Wspotczynnik zmienia
sie¢ w zaleznosci od wieku i jest zwiqzany z ok. 8,5-rocznq roznicq w przecietnym czasie trwania
zZycia kobiety i mezczyzny. Mezczyzn jest wigcej w grupach ludnosci do 43 roku zycia.

Zrodlo: www.gazeta.pl 30.01.2006 r.

Na podstawie powyzszego tekstu ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan, piszac P przy zdaniach
prawdziwych i F przy zdaniach falszywych.

a) W 2005 r. byl w Polsce ujemny przyrost naturalny. .................
b) W 2005 r. mgzczyzni stanowili okoto 48% ludnosci Polski. .................
c) W grupach wiekowych powyzej 43 roku zycia jest wigcej mezczyzn niz kobiet. ..............

d) Liczba ludnosci Polski zmniejsza sig. .................
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Zadanie 25. (2 pki)

Na wykresie przedstawiono informacje o przewozach pasazerow transportem kolejowym i o liczbie
samochoddéw osobowych w okresie 1950-2005.

[mIn samochodéw] [mIn pasazerow]
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Na podstawie wykresu okresl tendencje zmian (rosnqca czy malejqca)
a) przewozu pasazeréw transportem kolejowym po 1980 1. .....c.oocvveiiieviieiieniiieieeieeeeeeeee,

b) liczby samochoddw 0SODOWYCh PO 1980 T. ....eeevviiiiiieiiiciieieee e

Zadanie 26. (2 pkt)

Uzupeknij zdania.
Liczba panstw, z ktorymi graniczy Polska jest rOwna .........ccccceeveeeeiveeeneeenee. .

Najmniejszym wschodnim sasiadem naszego kraju jest ........cccceeeeeveencrnennen. .

Stolica zachodniego sasiada Polski jest ........ccceecieviiiiiiinieeiieie e, .

Zadanie 27. (2 pkt)

Przyporzadkuj wymienionym w tabeli migdzynarodowym organizacjom podane nizej cele ich
dzialania.

Cele dziatania:

A) kontrola cen 1 wielko$ci wydobycia ropy naftowe;j
B) wspotpraca gospodarcza panstw Ameryki Poéinocnej
C) utworzenie jednolitego organizmu gospodarczego
D) zapewnienie na §wiecie pokoju i bezpieczenstwa

Organizacja Cel .dzia.lania
(wpisz litere)
ONZ
UE
OPEC
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ODPOWIEDZI 1 SCHEMAT PUNKTOWANIA

Schemat punktowania

Numer Odpowiedzi Liczba punktéw Liczba punktéw
zadania za poszczegolne czesci za cale zadanie
zadania
1. [D.]47°30'S, 23°E. 1
2. a) Neptun 2 pkt 2
b) Merkury za 3 prawidtowe
c) Wenus odpowiedzi
1 pkt
za 2 prawidtowe
odpowiedzi
3. a)D 2 pkt 2
b) A, C za 3 prawidtowe
c)A,B odpowiedzi
1 pkt
za 2 prawidtowe
odpowiedzi
4. Temp. max.: 21,3°C, 2 pkt 2
Temp. min.: —16,4°C za prawidtowa metodg
21,3°C —(~16,4°C) = 37,7°C i prawidtowy wynik
Roczna amplituda temperatury: 1 pkt
37,7°C za prawidlowa metod¢
obliczania
5. Np. po 1 pkt 2
— male roczne sumy opadow za kazda prawidtowa
— cieple lata odpowiedz
— mrozne zimy
— najmniejsze opady zima
6. 1
Litera na
Nazwa warstwy
rysunku
A jadro Ziemi
B plaszcz Ziemi
C skorupa ziemska
7. Np. 1 pkt 3
Warunek: duze réznice za prawidlowo podany
wysokosci (duzy warunek
spadek rzeki)
Forma: dolina V-ksztaltna 1 pkt
za prawidlowo podana
nazwe formy
Opis formy: dolina ma strome 1 pkt
zbocza i waskie dno za prawidlowy opis
formy
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S. monsun 1
0. Obszary gesto zaludnione: po 1 pkt 2
Nizina Chinska, Nizina za 3 prawidtowo
Gangesu, Wyzyna Slaska przyporzadkowane
Obszary stabo zaludnione: obszary
Nizina Amazonki, Pétwysep
Arabski, Grenlandia
10. 1.F po 1 pkt 2
2.P za 2 prawidtowe
3.F odpowiedzi
4.F
11. Np. 1
— zanieczyszczenia wod
powierzchniowych
dziatalnos$cia przemystowa
— zanieczyszczenia wod
morskich w poblizu portow
12. Np. 1 pkt 2
Skutki pozytywne: za prawidlowy skutek
— dojrzewanie kukurydzy na pozytywny
obszarze calego kraju
— produkcja dobrej jakosci win
Skutki negatywne: 1 pkt
— straty plonow spowodowane za prawidlowy skutek
suszami, mniej wilgoci negatywny
w glebie
— zniszczenia wskutek
przymrozkéw wczesniej
rozpoczynajacych wegetacje
ro$lin
13. Od lewej: 2 pkt 2
D-A-E-B-C,F za prawidlowe wpisanie
do schematu wszystkich
elementow
1 pkt
za prawidlowe wpisanie
do schematu 3
pierwszych elementow
(D-A-E)
14. | Np. po 1 pkt 2
— parki narodowe za kazda prawidlowa
— rezerwaty przyrody odpowiedz
— parki krajobrazowe
— pomniki przyrody
— ochrona gatunkowa roslin,
grzyboéw 1 zwierzat
15. [D.] Stowinski, Biatowieski, 1

Tatrzanski.
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16. a) 47% (X1%) po 1 pkt
b) 13% (¥1%) za kazda prawidlowa
odpowiedz
17. Np. 1 pkt
Opis zmian: za prawidlowy opis
W 2010 r. wskaznik urbanizacji zmian
bedzie wynosit okoto 52%.
W kolejnych latach bedzie
wzrastat, osiagajac w 2030 r.
ponad 60%.
Przyczyna: 1 pkt
— migracje ludnosci ze wsi do za podanie prawidtowe;j
miast przyczyny
18. Biatorus, Ukraina
19. Wysoko rozwinigte: po 1 pkt
Francja, Stany Zjednoczone za 3 prawidtowo
Srednio rozwiniete: pogrupowane panstwa
Polska, Wegry
Rozwijajace sig:
Etiopia, Nigeria
20. | 1-Bobr po 1 pkt
2 — QOdra za 2 prawidtowo
3 — Warta rozpoznane rzeki
4 — Pilica
5 —Bug
6 — San
21. Np. po 1 pkt
— zaopatrzenie w wodg ludnosci za kazdy prawidlowo
— zaopatrzenie w wode podany sposob
przemystu
— zrodto energii
— naturalna droga transportu
towarow
22. | Np. po 1 pkt
— spadek $redniej temperatury za kazda prawidlowo
stycznia w kierunku podana ceche¢ klimatu
wschodnim
— wzrost rocznej amplitudy
temperatury powietrza
w kierunku wschodnim
— 6 klimatycznych por roku
— czgste zmiany pogody
23. Pas gér: Tatry, Karkonosze, po 1 pkt

Pas wyzyn: Niecka Nidzianska,
Roztocze
Pas nizin: Polesie Lubelskie,
Pojezierze Pomorskie
Pas pobrzezy: Zutawy Wislane

za dwie poprawnie
uzupetnione kolumny
tabeli
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24. a)P po 1 pkt
b) P za 2 prawidtowe
c)F odpowiedzi
d) P
25. a) malejaca po 1 pkt
b) rosnaca za kazda prawidlowa
odpowiedz
26. siedem 1 pkt za prawidlowo
podana liczbe panstw —
sasiadow Polski
Litwa 1 pkt za prawidlowo
Berlin podane nazwy
najmniejszego
wschodniego sasiada
1 stolicy zachodniego
sgsiada
27. 2 pkt
Organizacja Cel d zia-lania za 3 poprawne )
(wpisz literg) przyporzadkowania
ONZ D 1 pkt
UE C za 2 poprawne
OPEC A przyporzadkowania
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